



## //一周红人

美食加美女,想不火都难。近日,关于蓝老大糖粥藕店的新闻,让“蓝老大”的二女儿蓝雨红遍了网络,被网友称为“糖粥藕西施”。看来,以后糖粥藕店的生意会更加红火。



# 你有多久没上人人网了?

近日人人网发布消息称,将下线人人网的“站内信”功能,日后会通过公众号代替站内信发送消息,有关“人人网开始衰退了”的话题在网络上风传。虽然人人网表示这只是一次正常的产品升级或者下线,但在微信、微博和朋友圈的挤压下,人人网已经难保自己的辉煌。

曾经风光的人人网,为何会被人遗忘?我们把人人网和以前的一些社交网站进行对比,也许可以从中找出答案。

现代快报记者 吴双

## 网站内容生产不足

从微博时代开始,原创内容就是网站提高用户黏度的主要手段之一。而人人网上长期充斥着不知从哪摘来的励志故事、无关痛痒的小段子(微博上传烂了),很容易让用户失去兴趣。

现在,人人好友列表上一大半的内容基本上都是转载自微博或其他网站,这些信息不值得大家关心、同时也让人懒得看,比如“莫言最美的十个句子:我很傻,你别对我好,我会当真”、每日一个名言警句等等。

内容生产方面值得借鉴的功能网站是知乎,知乎上的很多问题都是网站的运营者提出和回答的,这样提高了用户参与互动和问答的积极性,形成了一个很好的内容生产模式,

## 新技术和设备的挤压

BBS的中文全称是“电子布告栏系统”或“电子公告牌系统”。对于几年甚至是十年前的大学生而言,高校的BBS是学校生活中非常重要的组成部分。

2011年11月20日,拥有15年历史的复旦大学BBS“日月光华”决定关闭66个人气低迷的版面(“日月光华”共有443个版)。该消息传出后,引发了大批曾经的BBS粉丝的追忆与感慨。不过这些追忆与感慨全都发到了微博,并没发在BBS上。

对于校园BBS衰落的原因,除了BBS在移动时代存在有技术及应用上的巨大缺陷,普遍认为最主要的原因还是在于新的网络社区(人人、开心)和微博迅猛发展所带来的挤压与侵蚀。

人人网的使用群体和校院BBS一样都是大学生,而大学生是最容易接受新鲜事物,适应新社交方式的一个群体。当一种更方便快捷的社交方式或设备(无论是微信还是其他可能出现的社交方式)出现时,人人、BBS乃至现在所有的社交网站和设备,都无法摆脱其衰落的命运。

## 受众范围狭窄、缺乏传播性

在移动和智能的时代,受众层面狭小的社交网络非常容易失去生命力。

人人曾经有另一个名字是“校内”,其主要是基于校内关系而建立的。这种以校内关系为基础的社交形式曾经非常新鲜有趣,但很难扩大并维持自己的用户群。

人人网用户关心的内容,往往是学校的动态,比如吐槽学校的文章、学校近期有什么变化、哪个学院有美女等等。当这些用户毕业离开学校,走入社会并工作之后,用户的关注点不再是学校了。由于人的活跃度完全依赖于校园用户的自主上传,分享的范围相对固定,所以人人很难留住走上社会,思维和关注点都已经转变的用户。

以曾经火热一时的校友录为例,校友录这种以

“校友关系”为受众点的社交网站虽然在一段时间中很受学生用户的喜爱,但在受众面相对更广的微信、人人和QQ面前,校友录迅速沦落,其地位只相当于一个QQ群、人人网上的一个“班级”功能模块以及微信里的一个私聊频道。继校友录之后,现在的人人网也进入了这个尴尬的阶段。

## 难以保持用户黏性

人人网是一个发展成熟,规模庞大的社交网站,但随着时代和社交模式的改变,人人网越来越难保持自己的用户黏性。

风靡一时的开心网曾经靠偷菜、抢车位等游戏在网络上产生过巨大的反响。可社交类游戏虽发展迅速,但生命周期短,且容易被模仿替代。开心网从社交游戏传播模式构建的人际网络转型到以用户感情分享互动的社交形式存在困难。当腾讯、人人等社交网站都加入了类似的游戏模式之后,开心网眼睁睁地看着自己主打产品游戏耗尽了它的生命周期,却没有更上一个台阶拿出新的应用去吸引用户。

和开心网相比,人人网以校友同学为基础的人脉联系,在价值和内容扩展上比开心网这种娱乐平台要高一些。但受众范围还是太过狭窄,人人网在保持用户黏性时也举步维艰。人人网既不能和拥有超大用户群的QQ、微博、微信一样,靠推广游戏和活动来保持自己的用户黏性,也不能走开心网的老路,结果只能停在原地,进退两难。

## 无法适应移动时代

套用网上曾经盛传的一句话:“人在过去很长一段时间里,都是中国社交网络的领导者,但问题在于随着智能手机的普及,中国不再需要一个PC端的社交网。”和之前说的新技术设备的挤压不同,这句话中所透露出的问题对任何一款以电脑为端口的社交网站都非常重要,而人人网曾是这些网站的龙头老大之一。

在以手机端为主的时代,随时随地都可以用微信看同学与好友的动态,做到实时的信息接收与互动。移动端并不成功的人人网自然难以和微信及其他类型的手机社交应用抗衡。

## 被朋友圈取代

在人人网上,大部分人会将自己的好友看成是学校的朋友圈。其实,人人网用户间的关系更像微博,自己发布的信息并非只在一个小的圈内传播,比如某人晒了个自拍或者消息,结果被同校但是不熟的人分享评论。这种分享是否值得在人人网上?在微信朋友圈出现之前或许值得,可现在,大家大可以使用微博和微信。

这样人人网的用户就要同时面对自己的好友和陌生人。这种模棱两可的社交模式比起微博和微信并不讨好。

## 微博#让红包飞#上线 关注@现代快报 红包准备抢起来!

昨天一早,微博上就一片喜气洋洋的氛围,抢红包的,晒红包的,给红包塞钱的,已经玩疯的节奏。没错,微博上也有红包了。

昨日,微博和支付宝联合发起的2015#让红包飞#启动,春节红包大战序幕拉开。今年微博首次推出了现金红包,网友不但可以在微博红包里直接抽到现金,还可以给自己的偶像充红包。新玩法刺激了网友的参与热情,上线不到半天已经送出500多万个红包。活动期间预计将送出价值超过10亿元的红包。

2月11日,现代快报官方微博也将参与到“让红包飞”活动中,在春节期间,每天都给网友们送出大量的红包。活动将从11日一直持续到2月25日。只要关注@现代快报官方微博,在快报微博主页点击“抢红包”按钮即可抽取红包,中奖后通过关联的支付宝账号即可提现!除了红包福利,快报还将独家放送部分礼品给网友抽取。

赶紧扫描二维码关注@现代快报,参与进来吧!

顾然



## //热搜榜

### 中国第一狗仔卓伟



不化妆遭嫌弃  
MH370确认失事  
周杰伦加盟好声音  
dota2亚洲邀请赛

【榜说】数据摘自百度风云榜

人称“中国第一狗仔”的卓伟开通了微博,他自己也毫不避讳,微博名就叫“中国第一狗仔卓伟”。网友看了他关注的名单,发现其中有不少明星,不禁为这些明星捏了一把汗。

## //大家都在问

### 自己能重装系统吗



自己能注册商标吗  
自己能剪卡吗  
自己能刷机吗  
自己能换机油吗

【榜说】数据摘自百度搜索

在百度搜索框内输入“自己能”,第一个联想词是“自己能重装系统吗”。这么看来,在电脑普及率如此之高的今天,重装系统仍然是一个技术活。